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Рис.1. Планировка трёхкомнатной квартиры в г. Пекине

Вместе с тем, начиная решение данной проблемы, следует учитывать, что уже обще-
признано, что оптимальным является проектирование инклюзивной среды проживания, ко-
торая обеспечивает удобство одновременно и в равной степени всем жителям. Это будет
требовать корректировки действующих в КНР нормативных материалов.
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ARCHITECTURAL AND COMPOSITIONAL ROLE
FILLING OF DOOR OPENINGS IN THE SOLUTION OF THE FACADE

Анатацыя: У артыкуле разглядаецца спецыфіка размяшчэння уваходных праёмаў на
галоўным фасадзе гістарычных будынкаў грамадскай або сакральнай архітэктуры і роля
дзвярнога запаўнення ў агульнай кампазіцыі фасада.
Abstract: The article considers the particular features of arranging the entrance apertures at the main
façade of historical public and religious buildings, and the particular role of a door assembly unit
and filling within the overall façade composition.
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Дзвярныя праёмы і іх запаўненні як выразны архітэктурны элемент з’яўляюцца
важнымі сродкамі мастацкай мовы архітэктуры фасадаў. На фармаванне агульнага
архітэктурнага вырашэння істотна ўплывае размяшчэнне ўваходных праёмаў. На працягу
доўгага часу аж да ХХ ст. у рэпрэзэнтатыўных будынках манументальнай архітэктуры
парадны ўваход размяшчаўся на цэнтральнай восі сіметрыі галоўнага фасада [1, с. 152]. Гэты
прынцып быў правілам для культавых будынкаў, у прыватнасці хрысціянскіх базілік і
зальных аб’ёмаў. У касцёлах колькасць дзвярэй імкнулася адпавядаць колькасці нэфаў і, у
любым выпадку, павінна была быць няцотнай. Часта галоўныя дзверы адчыняліся только
падчас цырыманіяльных службаў і ў любым выпадку былі большымі па памеры і багацей
упрыгожанымі за бакавыя. На практыцы дадатковыя дзверы часта перасоўваліся на бочныя
фасады, але планіровачна ўсё адно адчыняліся ў той самы нартэкс, што і галоўная. Часам
месца цэнтральнага партала займаў барбакан, які закрываў ўваход у будынак (касцёлы ў
Міхалішках, Засвіры) і меў дзверы з бакоў. У праваслаўных цэрквах часцей за ўсё
арганізоўваўся адзін парадны ўваход па цэнтральнай восі фасада. Архітэктура яўрэйскіх
малітоўных дамоў, улучна з арганізацыяй уваходаў, фарміравалася па спецыфічным
правілам, звязаным з традыцыйным канонам. Дзвярны праём у рытуальную залу
прадпісвалася размяшчаць насупраць бімы. Галоўным лічыўся фасад з Арон аКодашам,
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дэкору якога часта ўдзялялася пільная ўвага (Новая Мыш, Жалудок, Барысаў). Фасад з Арон
аКодашам не меў дзвярэй, яны размяшчаліся на супрацьлеглай і бочных сценах. Уваход з
вуліцы здзяйсняўся скрозь сені-прытвор, і яго размяшчэнне на фасадзе не рэгламентавалася.
Акрамя гэтага, сінагогі часта атачаліся шчыльнай забудовай т. зв. “школішча”, і па меры
развіцця квартала і для зручнасці дзверы ў прыбудовы-прытворы маглі пераносіцца з месца
на месца (Слонім). У каменных сінагогах, блізкіх па сваёй архітэктуры да
агульнастылістычных вырашэнняў манументальнага дойлідства, сустракаецца ўваход,
размешчаны па цэнтры фасада. У драўляных сінагогах нярэдка для жанчын прызначаўся
асобны праход, які вёў з вуліцы на галерэю першага ўзроўня. У сувязі з неабходнасцю
другога ўвахода ў XVIII ст. распаўсюджваецца тып драўлянага малітоўнага дома з двума
дзвярыма на галоўным фасадзе, сіметрычна размешчанымі злева і справа ад вакна ў цэнтры
(Сапоцкін, Воўпа). Сінагога ў Століне дэманстравала сіметрычны фасад з трыма дзвярыма. У
сінагозе ў Нароўлі была адна цэнтральная дзвер, і пад’ём на галерэі для жанчын. Уваход у
мячэты ў большасці выпадкаў арыентаваўся на адной восі аб’ёма малітоўнай залы (Доўбучкі,
Асмолава, Некрашунцы, Навагрудак). Як і ў сінагогах, у будынак мячэтаў на тэрыторыі
Беларусі і суседніх рэгіёнаў маглі весці два ўваходы, у шэрагу выпадкаў яны прадстаўлены
аднолькавымі ўваходнымі групамі, сабранымі на адным фасадзе. У ранніх жылых дамах і ў
гаспадарчых пабудовах размяшчэнне ўваходнага праёма дыктавалася ў першую чаргу
ўтылітарнымі меркаваннямі. Часцей за ўсё ён знаходзіўся ў цэнтры фасада. У сялянскіх
дамах галоўны фасад, павернуты да вуліцы, не меў дзвярэй. Перанесены на бакавую сцяну
ўваход заставаўся яго кампазіцыйнай дамінантай, часта дадаткова акцэнтаваўся
декаратыўнымі сродкамі.

Дзверы як сукупнасць дзвярнога праёма, яго запаўнення і яго абрамлення
валодаюць некаторымі іншымі ўласцівасцямі, чым асобна разглядаемае запаўненне. Іх
архітэктурна-кампазіцыйная роля праяўляецца ў наступных спосабах:
1) Дзверы могуць з’яўляцца складнікамі прасторавай кампазіцыі экстэр’ера будынка.
2) У франтальнай кампазіцыі фасада могуць выступаць у залежнасці ад тых ці іншых
чыннікаў як: сродкі для выражэння класічнай тэктонікі фасада; кампазіцыйная дамінанта;
цэнтр цяжару фасада; сродкі рытмічнай арганізацыі фасада: служаць для ўтварэння простых і
складаных метрычных і рытмічных шэрагаў.
3) У франтальнай кампазіцыі фасада дзверы гэта: сродкі арганізацыі сіметрыі або асіметрыі
фасада; паказальнікі дамінуючага мастацкага стылю; паказальнікі маштаба. Для мэтаў
дадатковага падкрэслівання важнага значэння ўнутранай прасторы ці яе велічыні
выкарыстоўваецца спецыяльны прыём узбуйнення габарытаў дзвярных праёмаў – маштабны
скок [2, с. 354].

У XIX ст. на праектных накрысах усё часцей сустракаюцца выявы запаўнення, а не
толькі праёмаў і іх абрамленняў. Праца архітэктара з’яўлялася гарантыяй таго, што гэты
архітэктурны элемент будзе гарманічна інтэграваным у агульную структуру. Спецыфічныя
кампазіцыйныя ролі дзвярных запаўненняў у вырашэнні фасада выражаліся наступным
чынам:
1) Маглі быць складнікамі прасторавай кампазіцыі экстэр’ера. Напрыклад, у драўлянай
нэабарочнай царкве 1871 г. у Груздаве на ўзроўні гарызантальнага паса ў цэнтры дзвярных
палотнаў пачынаецца такая ж па шырыні прафіліраваная цяга, якая праходзіць па ўсіх
фасадах і з'яўляецца ніжняй рысай ваконнага абрамлення. Такім чынам, фасады, вокны і
дзвярное запаўненне ўвязаныя ў адзіную сістэму.
2) У франтальнай кампазіцыі фасада запаўненні дзвярных праёмаў з’яўляюцца:
дапаможнымі сродкамі арганізацыі сіметрыі або дысіметрыі фасада; паказальнікамі маштаба;
паказальнікамі дамінуючага мастацкага стылю.

Сродкі арганізацыі сіметрыі або дысіметрыі фасада. У выпадку размяшчэння
праёма па цэнтры фасада на яго вертыкальнай восі, як гэта было характэрна для большасці
рэпрэзэнтатыўных будынкаў мінулага, менавіта дзвярное запаўненне выступае ў якасці
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вызначальнага элемента для арганізацыі поўнай люстранай сіметрыі (двупольныя дзверы як
парная структура (Мал. 1-а)) альбо дысіметрыі (аднапольныя дзверы як няпарная структура
(Мал. 1-b)). Той жа прынцып працуе і для больш складана арганізаваных фасадаў пры
размяшчэнні ўваходаў на дапаможных восях (другога,трэцяга і г.д. парадкаў).

Мал. 1. Сіметрыя і дысіметрыя фасада ў
залежнасці ад дзвярнога запаўнення: а –

Нікіцкая царква ў Здзітаве, Жабінкаўскі раён,
1787 г.; b – капліца ў Просцях, Нясвіжскі

раён, 1850 г.

Паказальнікі маштаба. Па прычыне сваёй функцыі і адноснай нязменнасці
геаметрычных памераў дзвярныя запаўненні лічацца выразнымі паказальнікамі маштаба
будынка, пры парушэнні прапорцый якіх фасад можа страціць «адзінства і ўзгодненасць
элементаў» [3, с. 155–156]. Асабліва гэта важна ў манументальнай архітэктуры, дзе нярэдка
выкарыстоўваецца ўзбуйнены маштаб праёмаў і прыём маштабнага скоку. Адсутнасць
(Мал. 2-b). або скажэнне звыклых воку вызначальнікаў унутранага маштаба фасада, які
рэгуліруе суадносіны яго частак, парушае ўспрыняцце знешняга маштаба, не дазваляючы ў
поўнай меры ацаніць велічыню будынка (Мал. 2-a).

Мал. 2. Запаўненні як паказнік масштаба: а, b – гандлёвыя шэрагі, XIX ст., Мінск;
як паказнік архітэктурна-мастацкага стылю: c, d – будынак пач.ХХ ст., Мінск.

Пры гэтым запаўненне задае шкалу памераў, якая забяспечвае агульную ўзгодненасць
элементаў, надаючы франтальнай кампазіцыі фасада якасці цэльнасці, што асабліва
відавочна праяўляецца на дэкараваных і дэталізаваных фасадах гістарычных будынкаў нават
пры наяўнасці індывідуальнай, якая не складае камплект, прапрацоўкі дэкора дзвярных
палотнаў. Так, у доме Х. М. Пераца (1899 г.) па вул. Савецкая, 2 у Мінску, левыя
аднапольныя і правыя двупольныя дзверы вырашаны з прымяненнем па-рознаму падзеленых
і дэкараваных філёнак. Аднак, гэта не ўносіць візуальнага дысананса, таму што ўсе
запаўненні маюць аднолькавы маштаб прапрацоўкі.

У выпадку замены запаўнення на больш спрошчанае, звычайна яно ўспрымаецца як
выкананае ва ўзбуйненым адносна фасада маштабе. Такім чынам страчваецца узгодненасць з
той масштабнай шкалой, якая склалася гістарычна, і зрокава ўспрымаемая архітэктурная
форма скажаецца, таму што атрымлівае новыя візуальныя дамінанты.
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У якасці паказальнікаў дамінуючага мастацкага стылю дзвярныя запаўненні
выступаюць у ступені, якая залежыць ад выкарыстаных спецыфічных формаў вонкавай
аздобы. Таму іх варта разглядаць у сукупнасці з вокнамі, як напрыклад, у выпадку з Музеем
гісторыі беларускага кіно (Мал. 2-с). Пазбаўлены запаўненняў (Мал. 2-d), будынак амаль што
страчвае рысы, характэрныя для часу сваёй пабудовы ў пачатку ХХ стагоддзя.
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АРХИТЕКТУРА ЗЕМЛЕБИТНЫХ ЖИЛЫХ ДОМОВ В ПРОВИНЦИИ ЮНЬНАНЬ
RAMMED EARTH RESIDENTIAL BUILDINGS IN YUNNAN PROVINCE

Аннотация: Из-за уникального климата и горных особенностей Юньнани, представители эт-
нических меньшинств в некоторых районах используют землю в качестве материала для воз-
ведения стен и дерево для устройства крыш при строительстве традиционных землебитных
жилых домов в Юньнани. В статье исследуются традиционные и современные материалы и
технологии строительства, жилая архитектура и художественные характеристики, чтобы он
могли лучше адаптироваться к устойчивому развитию жилых зданий.
Abstract: Due to the unique climate and mountainous characteristics of Yunnan, ethnic minority
people in some areas use soil as walls and wood as roofs to build traditional rammed earth buildings
in Yunnan. This article combines modern materials and construction technology, residential archi-
tecture and artistic characteristics to analyze, so that it can better adapt to the sustainable develop-
ment of residential buildings.
Ключевые слова: землебитные строения; жилые дома; тенденции развития.
Keywords: rammed earth; residential buildings; development trends.

Применение природных строительных материалов является одним из важных проявле-
ний архитектурных особенностей жилых зданий Юньнани. Природные строительные мате-
риалы, обычно используемые в традиционных домах в Юньнани, включают: землю, дерево,
траву (бамбук), стебли сельскохозяйственных культур, камень. Зданий со стенами из утрам-
бованной земли нередко становились объектами отечественных и зарубежных исследова-
тельских материалов. В последние десятилетия во многих странах были проведены исследо-
вания технологий традиционного строительства из сырьевых грунтовых материалов, с целью
поиска решений, позволяющих устранить недостатки традиционных землебитных домов с
точки зрения водонепроницаемости, долговечности и сейсмостойкости. Эта строительная
система охватывает большое количество стран третьего мира, таких как Индия, Бразилия и
Египет. Программа реализации «Тринадцатого пятилетнего плана содействия развитию эт-
нических регионов и меньшинств» [1], разработанного Государственным советом Китая,
древние здания в Юньнани вновь привлекли внимание, и исследование землебитных жилых


